

España... 1'25 ptas al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 10
Id. atrasado... 10

Palma Martes 13 Julio 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Comentario

YA NO ES TIEMPO

Hace algunos días el Sr. Montero Ríos se lamentaba amargamente, ante un redactor de un periódico de Madrid, del estado á que ha venido á parar la política por arte del Gobierno...

El Sr. Montero Ríos quiso hablar con franqueza y dijo verdades de á lomo. Sacó consecuencias de la labor del gobierno, que ha quedado sancionada con la aquiescencia de las minorías...

«Es imposible llegar á mayor centralismo que el señor Maura y sus colaboradores están imponiendo. El Estado se va encargando poco á poco de todas las funciones regionales...»

«Aquí todo se vuelven comisarías, inspecciones, Juntas, Consejos y organismos centrales, que hacen difícilísima la vida regional y aun la misma central. El presupuesto se grava con estas cosas cada vez más...»

«Lo sensible es que el Gobierno actual ha hecho y hace todas estas cosas por la impunidad casi total en que ha vivido. Por mi parte, siento escrúpulos de conciencia...»

Ahora bien; los que han leído estas manifestaciones del Sr. Montero Ríos pueden comparar el dicho y el hecho, como vulgarmente se dice; pueden rangonar la actitud en que ahora aparece el antiguo canonista y la que adoptó cuando se discutía en el Senado esa ley de que abomina...»

Claro está que las oposiciones tienen su parte de responsabilidad en la aprobación del proyecto. Pues por eso, precisamente, entonces era cuando el señor Montero Ríos debía alzar el grito...

RODANDO POR EL MUNDO

Cuando se publicó la Constitución otomana, las mujeres turcas creyeron que había sonado la hora de su emancipación...

Pero ¡ay! que les aguardaba la decepción más desconsoladora. Y he aquí el bando que el prefecto de Constantinopla acaba de publicar...

«Por anterior aviso, inserto en todos periódicos, hubimos de recomendar á las damas musulmanas que no salgan con el rostro descubierta...»

«Hemos comprobado, sin embargo, que algunas de ellas no respetan esta orden y que continúan presentándose con la cara descubierta en los lugares públicos...»

«Por consiguiente, hacemos saber que hemos dictado las órdenes necesarias para que todos los comisarios de policía detengan y multen á todas las damas musulmanas que no respeten la obligación en que están de cubrirse el rostro...»

Locura de amor...

Hace algunos días ha muerto en Grecia el capitán Callergis.

Con él desaparece un curioso ejemplar del romanticismo.

Perdidamente enamorado de la Emperatriz Eugenia, se cegó hasta el punto de dirigir á S. M., en pleno baile de las Tellerías, violentos reprochos por haber bailado con el Príncipe Murat.

Napoleón III hizo que el capitán fuera conducido á la front-ra.

A partir de entonces, comienza la tragedia de un alma.

Durante cincuenta años ha vivido torturado por su manía amorosa.

Pasó todo ese tiempo paseando solitario por los bosques á orillas del mar de Nauplia.

Quando, por excepción, hablaba con alguien, quedando el interlocutor admirado del buen sentido con que discurría.

Pero como se hiciera la menor alusión á cualquiera que hubiera conocido á la Emperatriz, la locura del capitán excedía á todo límite.

La muerte ha sido el descanso para él.

LICURGO

LOS MOROS DE MELILLA

Agresión á España

Emboscada residora.—Salida de tropas para repeler la agresión. Cañoneo de la artillería.—Ampliación de detalles.

Melilla 9

A las siete de la mañana, el ingeniero de la Compañía, Sr. Becerra, se preparaba para salir de casa.

Presentósele un trabajador, diciéndole que llevaba encargo del capataz de trabajos de la vía férrea, Gregorio Otero, para advertirle que se habían recibido confidencias de que muchos moros, procedentes de los poblados de Quebdana, proponíanse un golpe de mano contra los trabajadores de la vía férrea, con objeto de hacer prisiones para ofrecérselas al canje por los indijenas apresados en Quebdana por las tropas españolas.

A pesar de que el enviado dijo que no se veían moros por los alrededores, en un punto bastante avanzado, el ingeniero dispuso comunicar al capataz que se suspendieran los trabajos, como medida de previsión, y que se retiraran los obreros al campo español.

Poco después, el ingeniero montaba en un coche, dirigiéndose á los límites; pero antes de llegar tuvo noticias de que se había consumado el atentado anunciado.

Se le dijo que del puesto militar del Hipódromo habían salido dos compañías del regimiento de África, al mando del subcoronel Sr. Bayas, penetrando en el campo moro para auxiliar á los obreros fugitivos, cumpliendo las instrucciones anticipadas del general Marina, por haber recibido un volante del capataz anunciando el atentado.

El Sr. Becerra montó en una locomotora de la Compañía francesa del Norte Africano, con el ingeniero francés Beaufort.

En el trayecto supo que los obreros atacados habían ganado los límites y que habían quedado cuatro muertos en el lugar del atentado.

También tuvo noticia de que otro obrero había ingresado en el hospital con un balazo en el antebrazo, y heridas en el cuello y cabeza.

Desde la plaza se pudo ver á las compañías del Hipódromo avanzando hacia el Atalayón.

Quando los ingenieros se encontraban entre la primera y segunda caseta del ferrocarril, se les presentaron unos moros, suplicando á las tropas que recogiesen los ganados de ellos que pastaban más allá del Atalayón.

El ingeniero Sr. Becerra transmitió los deseos de estos moros al subcoronel Sr. Baños, y después se supo que estos moros habían sido los únicos que habían favorecido eficazmente á los españoles en su fuga.

Ha hablado con el capataz Otero, que refiere los hechos en la siguiente forma.

A las seis de la mañana nos dirigimos, como de costumbre, á los trabajos del ferrocarril minero.

Un moro transeunte nos dijo que no debíamos avanzar mucho.

Preguntada la causa, nos dijo que los moros de Quebdana intentaban una sorpresa; pero como el terreno estaba despejado y no se veía á nadie, continuamos la marcha como siempre.

En la segunda caseta se distribuyen las herramientas, observándose que los trabajadores indijenas, después de haberlas tomado, hacían resistencia para ir á continuar avanzando para trabajar, determinando que se ocupasen en distintos trabajos que les encomendé.

Próximamente á las siete, trece españoles, bajo mi dirección, empezaron los trabajos de las obras para cimentación del arroyo de Sidi Musa tranquilamente.

La conducta de las tropas, su heroísmo, excede á toda ponderación.

Bajo un sol abrasador, con este calor africano, las tropas combatieron con un número muy superior de enemigos y lograron ponerlos en fuga.

La artillería ha jugado un papel importantísimo.

El teniente Espinosa, que mandaba las ametralladoras, enfiló nutridos grupos de moros haciendo en ellos certeros blancos.

Se veía á los jinetes tratando de huir, alcanzados por los efectos de los disparos, y á los infantes, que agitando sus blancos jaques, corrían en distintas direcciones.

Las bajas de los rifefios han sido numerosas.

La brigada disciplinaria se batió con sin igual bizarría y heroísmo, luchando en la vanguardia, sin un momento de flaqueza, á pesar de lo rudo y porfiado de la resistencia mora.

El número de rifefios que ocupaban las montañas desalojadas pasaban de 4.000

Toma de las posesiones del Nador.—Pidiendo el rescate.—Los prisioneros.—Recarmiento ejemplar.

El general Marina avanzó hacia las posesiones del Nador, ocupándolas sin gran resistencia.

La toma de la estación del Nador aumenta también el valor de la operación militar.

Desde el Nador se domina el primer trozo del ferrocarril que va á las minas de Beni-Buifruz, cuyo trozo tiene 12 kilómetros y medio, y parte del segundo trozo, pues en él está enclavada la referida estación.

Al llegar á este punto, el general eligió una magnífica posición, que fué tomada fácilmente.

Grupos de moros se presentaron con banderas blancas pidiendo clemencia.

Los rifefios que más se han distinguido por sus actos de hostilidad á España eran de las tribus de Quebdana y de Beni-Buifruz, estos últimos excitados por el santón fanático, de cuya labor contra España he dado cuenta en los telegramas de estos días.

A las dos y media de la tarde encontrábase en el Hipódromo el general Del Real y el jefe de Estado Mayor señor Larrea, tomando acuerdos y disposiciones para la defensa de la plaza.

A las tres de la tarde, una compañía del regimiento de África conujo á la Atalaya un convoy con víveres y 600 raciones.

El general Marina ha decidido acampar en la Atalaya, para ocuparlo definitivamente.

Se está en espera de la llegada de la brigada de cazadores de Barcelona.

La columna comunica perfectamente con la plaza por medio de fuerzas de caballería, el heliógrafo y palomas mensajeras.

Ha sido muy elogiada la conducta de numerosos paisanos que dispusieron coches para que los heridos fueran trasladados al hospital militar de la plaza.

Anteanoche regresó procedente de Chafarinas, el cañonero «Doña María de Molina».

El número de prisioneros hechos á los moros pasa de 18.

Todos han sido conducidos á la plaza.

Entre ellos figura una hermosa joven hija de un caid enemigo.

Las tropas han capturado también más de 500 cabezas de ganado que pastaban en el campo enemigo.

La mayor parte de las heridas recibidas por nuestros oficiales y soldados son graves, creyéndose que los rifefios disponen de armamento moderno.

Como los moros rebeldes han sido castigados con ejemplar severidad, no se cree repita la agresión.

Sin embargo, están tomadas todas las medidas para rechazarla energicamente.

La jornada ha constituido una brillante página para nuestros soldados y para el general Marina, cuyo prestigio militar se ha enaltecido con la dirección acertada de la expedición militar.

De repente, una descarga, hecha, según mis impresiones, á unos 100 metros tendió en el suelo á tres trabajadores.

Como el fuego seguía y no podíamos defendernos, emprendimos veloz carrera.

Ignoro cuántos serían los atacantes. Sólo vi á varios moros que se precipitaban sobre los obreros caídos, apedreándoles.

Un trabajador recibió un balazo durante la fuga.

Por fin conseguimos tomar una locomotora de la Compañía francesa.

Entramos en el campo y dimos aviso al comandante militar del Hipódromo.

Los rifefios luchan con nuestras tropas.—Las compañías del Hipódromo.—El general Marina sale de la plaza.—Los moros resisten.—El primer combate.

Melilla 9.

El capataz Otero, dijo completando las noticias ya telegrafiadas, que la mayor parte de los trabajadores indijenas se portaron cobarde y miserablemente.

Alguno intentó agredir á los españoles, y otro quiso llevarse una mula que tenía enganchada al carro; pero el animal escapó hacia la plaza.

Los obreros muertos, víctimas de la barbarie rifeña fueron:

Emilio Esteban, natural de Jerica (Castellón) casado, con dos hijos.

El capataz Cristóbal Sánchez, casado y sin hijos.

Un cubano mulato, cuyo nombre se ignora.

Y otro obrero, cuyo nombre se ignora también.

Al avanzar los soldados vieron que las colinas inmediatas estaban ocupadas por multitud de moros que hacían vivo fuego de fusil.

Las tropas atacaron con denuedo, sin tener en cuenta el número de los contrarios, conservando á raya á los indijenas mientras llegaba una columna de la plaza al mando del general Marina, cuya conducta es objeto de grandes elogios.

El general Marina, cuando tuvo conocimiento de la agresión de que habían sido objeto los obreros españoles se puso al frente de la brigada disciplinaria y de seis compañías de África, seguidas de cerca por otras compañías de Melilla, las baterías de artillería, sección de ingenieros y un escuadrón, penetrando en el campo moro dispuesto á castigar severamente el criminal hecho realizado.

Los moros estaban parapetados en la Sifar, sitio que avanza perpendicularmente al camino, y desde allí hacían nutrido fuego de fusilería.

Eran en gran número, viéndose que obedecían, no á una impresión de momento, sino á un plan concertado de antemano.

El general Marina dispuso que avanzasen en orden abierto dos compañías de la brigada de África, cuyas guerrillas se adelantaron bajo la protección la artillería de montaña, que colocada convenientemente, hacía certeros disparos.

Los moros, desde las casuchas próximas, tiraban contra nuestros infantes.

Estos, despreciando el peligro, ganaban valerosamente el terreno, destruyendo y quemando los lugares de resistencia del enemigo.

Este primer combate duró una hora, y durante él los soldados dieron muestras de su bravura.

Ya libre el terreno de enemigos, se suspendió el fuego, retirándose cuatro soldados heridos.

Desde el primer momento, los caides de Benisicar, cábila adicta á España, se presentaron al general Marina, ofreciendo su cooperación para el castigo de culpables.

Estos y otros moros leales se pusieron al lado de las tropas españolas, siendo muy útil su concurso.

Ma'cha victoriosa.—Muerte del teniente Salcedo.—Mús heridos.—Artillería.

Huida de los moros.

Melilla 9

Nuestras tropas continuaron su marcha victoriosa, disponiendo el general Marina se ocupase la Atalaya, posición estratégica que domina el campo marroquí.

El ataque se efectuó con admirable precisión y arrojo.

Los rifefios resistían con tenacidad, y usando de armas modernas, que manejaban con destreza, aprovechaban los accidentes del terreno para disputar el avance de nuestras tropas.

Las compañías del disciplinario de África subieron á las alturas á bayoneta calada.

Fué un momento de trágica grandeza. Nuestros soldados luchaban cuerpo á cuerpo con los moros.

El teniente Salcedo, después de dar muerte á uno de ellos, seguía combatiendo con singular bravura. Una bala de Remington le dió en la cabeza y le hizo caer muerto junto á los parapetos de piedras formados por el enemigo.

Los soldados, lejos de retroceder, sintieron aumentadas sus energías, disponiéndose á vengar la muerte de su jefe.

Poco después caía también herido gravemente el teniente D. Luis Molina, que animaba á los suyos en el asalto de las lomas defendidas por los moros.

El capitán Sr. Riquelme López Bago, que se encontraba al lado del general Marina, fué herido de un balazo en el muslo, y 24 soldados cayeron, unos muertos y otros heridos, víctimas del plomo enemigo.

Para vosotras

La desdicha de ser rico

Acaba de llegar á Europa el niño norteamericano John Brown, que á los nueve años de edad posee una fortuna de 125 millones de dólares.

Este enorme capital constituye la desdicha de la infeliz criatura. Sus parientes, amigos y servidores vigilan constantemente para evitar uno de esos raptos ó crímenes novelescos á los que estas fabulosas riquezas suelen dar origen, y la existencia del infantil millonario es un continuo tormento.

Los juguetes, las golosinas y los alimentos que se le destinan están sometidos á la más escrupulosa vigilancia.

El niño mira con recelo á todo desconocido que se le aproxima, amenazado siempre del peligro de la ambición de los demás.

Una fortuna tan enorme para una débil criatura es casi una maldición.

El pobre multimillonario no conoce la espontaneidad de los afectos ni el goce de los deseos.

Querer conseguir un objeto para él es poder. Los juguetes más raros y las comidas más apitiosas causan el cansancio de su gusto y de su estómago.

El placer que pueden proporcionarle no está en relación con el que siente el hijo de un obrero el día que consigue tener un juguete ó un manjar largo tiempo codiciado, y mucho menos con el que experimentaría al poseer uno esos objetos con los que apenas osan soñar su fantasía.

La suerte del niño infeliz se parece á la de aquellas antiguas reinas, que tan bien supo pintar Víctor Hugo, contemplando con tristeza la felicidad de las lavanderas desde la vent de un suntuoso palacio.

Sin duda, el millonario mira con envidia á los pequeños que, medio desnud y con las caras sucias, saltan, ríen y corren por el campo cerca de las estaciones del ferrocarril.

Tal vez en más de una ocasión siente el deseo de correr libremente por un parque,

en fraternales juegos, con los niños de su edad, de los que les separa, como valla insuperable, su fortuna.

Se presenta á la fantasía la imagen de ese niño cansado, triste, viviendo una existencia artificial, como una pálida flor de estufa, aplastado bajo el peso de la montaña de oro que le robó lo más hermoso que puede tener el hombre, la libertad.

«Es tan relativa la libertad en los humanos! Todas tenemos coartado ese hermoso don por el engranaje de los deberes sociales, por circunstancias inherentes á la vida y por el respeto á los derechos ajenos; pero el ser más feliz es aquel que por circunstancias especiales puede crearse más libre.»

El dolor de los espíritus exquisitos de los grandes genios, como Heine, Leopardi ó Byron, es el de sentir encadenadas sus ansias de ideal á un molde de arcilla.

De este modo acumulada la riqueza, tan codiciada como arma necesaria en la sociedad actual, puede convertirse en instrumento de gracia.

Sin duda es una desgracia que envidiarán muchos, pensando que el niño será hombre bien pronto y hallará goce en el disfrute de su inmensa fortuna. Yo no lo creo.

Ese alma, y tal vez esa inteligencia, llevan ya la marca funesta de la primera educación.

El millonario no podrá amar y confiar como los sencillos mortales, y, por lo tanto, no podrá sentir el placer de una vida intensa, las agitaciones de arte, los anhelos de justicia.

Dejemos aparte consideraciones sociales acerca de un buen reparto del capital, que podría hacer felices á tantos seres con lo que á los otros les sobra; por la indole de estas crónicas, destinadas á las damas, fijémonos sólo en el caudal inmenso que una madre solícita representa con su amor para hacer felices á sus hijos y pensemos con satisfacción íntima que cada uno de nuestros pequeñuelos en un multimillonario.

Colombine.

Recepción del Sr. Font y Monteros

El domingo tuvo efecto, en la Real Academia de Medicina, la recepción del nuevo Académico el distinguido médico D. Jaime Font y Monteros.

Pocas veces se había celebrado en la Docta Corporación sesión tan animada y brillante como la que tuvo efecto con motivo de la recepción del nuevo Académico. Hallábase presente, muchísimas profesionales y gran número de personas ajenas á las cuestiones médicas, prueba de las simpatías y consideración de que goza nuestro distinguido amigo.

Presidía el Alcalde accidental Don Luis Alemany por haberle cedido el sillón el Presidente de la Academia, Sr. Berge.

Actuaba de Secretario el Sr. Sampol y en los sillones de académicos estaban sentados los Sres. Frontera, Domenech, Escalas, Valenzuela, Rover, Bosch, Riera, Matas, Servera y el señor Darder, que era el que apadrinaba al recién llegado.

En dichos sillones también tomó asiento una comisión del Instituto, formada por los catedráticos señores Fuset y Font y Salvá.

Después de la ceremonia de rúbrica de ir á buscar al novel académico, el señor Font leyó el discurso de reglamento que versaba sobre Catecismo netro se sical en el hombre, ó requisitos indispensables para andar bien.

Del brillante discurso que leyó el nuevo Académico entresacamos los siguientes fragmentos:

Las grandes y valiosas conquistas alcanzadas modernamente por los grandes cultivadores de las Ciencias Médicas, las ha aprovechado con sabiduría su especialidad primera, la Cirujía; y ninguna otra rama como ella ha ejercido tan notable influencia y reportado á su vez tan inmensas y magestuosas ventajas que han sido traducidas por los hábiles cirujanos en beneficios tangibles para la humanidad doliente. La Cirujía es la corola de nuestra Ciencia, es el órgano más vistoso de la flor que brota vivaz y copiosamente del frondoso árbol que todos nosotros con tan entusiástico cariño y con tantos solícitos cuidados le prestamos y abonamos á diario para que se mantenga siempre lozano, fructificante y reproductivo.

En efecto, acallar aquellas terribles

protestas lanzadas en gritos dolorosos y lastimeros por los enfermos contra la pobreza de medios con que contaban nuestros antepasados amantes del Arte quirúrgico, fué en todos tiempos una posadilla constante, y tras muchas tentativas siempre infructuosas, llega el día imborrable en que Jackson y Morton verifican el descubrimiento y la aplicación de los anestésicos en las operaciones, operar sin dolor, logro terapéutico muy superior para los médicos al descubrimiento de la electricidad y del vapor, ya que, sin la anestesia, en los grandes traumatismos que hoy se practican como únicos medios terapéuticos de verdadera eficacia y éxito, se producirían tan intensos dolores que están por encima de toda resistencia orgánica, y harían morir á los operados por hemorragia de dolor.

Después de este descubrimiento, quizás el más importante que registran los Anales de nuestro siglo finido, la actividad humana no se para y sigue su camino incesante en la investigación multiplicada para encontrar el medio de anestesiar tan sólo la región anatómica en que se ha de practicar la operación, sin producir la anestesia general, y a pesar de su imperfección y de su limitación en extensión y tiempo, nada es de admirar que se restuelva el problema favorablemente.

Los métodos y procedimientos quirúrgicos con su respectiva estética han sentido también su avance en consonancia con todos los adelantos de la moderna Cirujía, y hoy los hábiles cirujanos emplean ya solamente aquellos procedimientos perfeccionados, simplificados y pasados por el tamiz crítico de la utilidad práctica, y sin que oviden jamás que muchas veces lo más artístico no es lo más práctico ni es de una utilidad indiscutible.

No basta saber la anatomía y la fisiología de la uretra para llegar con la sonda sin tropiezo hasta la vejiga. Necesario es conocer cierto número de precauciones y de cualidades que hace que esté bien hecho ó mal hecho el cateterismo.

La limpieza aséptica, una paciencia jacobiana, una suavidad de obra y de palabra y la técnica ó método que enseña la ciencia, condiciones son indispensables que deben tenerse en cuenta antes, durante y después de la práctica de esta operación.

El cateterismo uretro vesical no es operación de fuerza bruta, sino de verdadera habilidad, destreza y maestría, siendo necesarias las dos manos para que en todos momentos surta los efectos apetecidos.

La mano derecha introduce las sondas, las bujías, los exploradores ó los tubos uretro-cistoscópicos.

La izquierda obra con cierto vigor para que su concurso sea eficaz y coadyuve al vencimiento ó resistencia que oponen los obstáculos resistentes de ordinario en la pared interior de la uretra y sepa en todos momentos el cirujano en donde ó en que punto se encuentra la extremidad del instrumental empleado.

No tengo necesidad de señalar cómo se practicaba el cateterismo antes de los tiempos preliterarios, ni de demostrar la inmensa importancia que reporta la limpieza impuesta hoy como condición precisa, sine qua non. Ayer los cirujanos contaban las intervenciones por otros tantos fracasos, mientras que hoy el cirujano ya no mata al herir, gracias á la asepsia de todo aquello que durante el acto operatorio ha de encontrarse directa ó indirectamente en contacto con el operado, aunque se afirme es indudable, que la asepsia, es buena, pero no es perfecta; tiene valor relativo, pero el absoluto es irrealizable.

Innecesario, pues, decir es que las manos del cirujano deben haberse aseptizado, lo mismo que el meato, el balano y la uretra anterior de las secreciones naturales y de las impurezas eventuales que puedan contener. Las sondas y la substancia oleo grasosa que sirven para untarlas, mejor es untar la uretra, deben también ser esterilizadas. La cubeta destinada al agua boricada ó simplemente hervida debe haberse pasado por la llama del Alcohol.

Tomadas ya escrupulosamente todas estas precauciones, sin duda que la paciencia todo lo allana, y en muy pocas ocasiones de nuestro ejercicio profesional encierra tan palpable aplicación esta virtud sacerdotisa.

Hay enfermos inquietos, aprensivos y miedosos del dolor y algunos otros padecen realmente espasmo uretral. En ambos casos no basta que el cirujano sea limpio, paciente y suave en su técnica, la prudencia y la ciencia aconsejan anestesiar la uretra y en último extremo aplicar la anestesia general.

Ante dichas dificultades, una vez se haya logrado penetrar y vaciar la vejiga, es conveniente que la sonda quede permanente.

Pleno es mi convencimiento de que todos apreciamos de conformidad la influencia moral y hasta sugestiva que logra el médico con palabras tranquilizadoras y con los consejos prudentes que en el trato ordinario pronuncia amablemente á sus enfermos. En todos momentos aquellos atienden malestares y estos impiden complicaciones, si lo gramos que reaccionen los pacientes contra el decaimiento de ánimo á que da lugar siempre todo estado morbooso, obran entonces como narcóticos al cuerpo quebrantado y como tónicos al alma atribulada los espirituales empujones con carinos prodigados.

El método, que investiga concienzudamente las circunstancias generales y especiales de cada caso clínico, es el primer elemento y la condición precisa á emplear antes de que se proceda á la evacuación de la orina retenida en la vejiga, mediante la sonda.

Es necesario saber previamente si la uretra es vía libre, si hay obstáculos y de que clase sean, como único modo de que quede preparado el camino y resulte fácil y aséptico su recorrido.

Si no se procede con aquel orden que por sí solo se encarga de demostrar la ilustración y la sagacidad que el clínico posee, se expone irremisiblemente á confundir un simple espasmo de la uretra con una estrechez ó á tratar inútilmente la mucosa uretral.

La investigación previa practicada según los preceptos ya indicados se impone. No basta haber apreciado los síntomas funcionales y subjetivos por medio del interrogatorio, por más que ellos nos den grandes presunciones y hasta con seguridades de la lesión existente, necesario es que vaya seguido de la exploración directa del conducto, á beneficio del cateterismo, con instrumentos exploradores, olivares, sondas de goma ó de seda, bujías ó la algalia, la que proporciona datos completos de dureza, elasticidad, resistencia y dilatabilidad del tejido, cualidades que no revela la vista por medio del endo-uretroscopio.

La exploración así hecha, nos señala la clase de instrumentos que en lo sucesivo mejor convenga emplear á la vez que coadyuva á que la pared interior de la uretra se mantenga algo más despresible que en el estado ordinario.

Otro hecho con bastante frecuencia observado es la muerte súbita sobrevenida inesperadamente, ó del malestar profundo provocado—escalofríos y fiebre—tras la simple operación de sondar. Deben estos accidentes, siempre raros, ser achacados—la experiencia y los antecedentes así lo confirman—á disposiciones especiales y á enfermedades ocultas del sujeto, jamás á responsabilidades del cirujano, que hoy ya no olvida poner en práctica las condiciones de limpieza, paciencia, suavidad y técnica, tantas veces repetidas.

Existe en realidad clínica un falso prostatismo de origen alcohólico. Son individuos que han llegado á la edad media de su vida, con más frecuencia á la vejez, presentando accidentes urinarios que recuerdan por completo el prostatismo verdadero en todos sus grados: disuria, retención y hasta distensión vesical, sin embargo falta la hipertrofia de la próstata.

Todos los conocéis ó sino preguntados por sus aficiones. No son grandes alcohólicos, sino más bien bebedores regulares y constantes que permanecen muchas horas en la mesa del juego, de los cafés ó de la taberna, bebiendo sin vaciar su vejiga distendida. Claro es que á esta parésia vesical, subsiguen otras alteraciones no sólo de la vejiga con la retención más ó menos completa de la orina, sino que ésta se reabsorbe íntegra ó con descomposición amoniacal, sobreviniendo la infección aguda ascendente con toda su secuela y la muerte de individuos que pocos días antes parecían sanos.

No hay operación más fácil que el cateterismo, cuando éste es fácil, pero no conozco yo otra que requiera á un tiempo más arte, más limpieza y asepsia, más destreza y suavidad, ni más paciencia y lenta perseverancia, en los casos áridos, y muy especialmente cuando en el hombre de estrecheces uretrales se trata, ya que la uretra en la mujer es mucho más corta, de igual ó parecido diámetro á la del hombre, pero con la especial circunstancia de que es extraordinariamente dilatable,

ventaja que hace que casi siempre podamos, dilatándola en caso necesario, extraer por las vías naturales los cuerpos extraños patológicos ó los objetos que se han introducido por actos censurables, como ya evidenció el Dr. Danués en 1856, que de los 301 casos mencionados en tan notable monografía, 253 habían tenido por fin una acción altamente inmoral; y de su estudio deduzco que la extracción de los cuerpos, como el cateterismo es más bien un acto de habilidad y denuro, que de fuerza y dureza, y que en éste, como en todos los conductos orgánicos, la extracción de todo cuerpo por la vía natural es preferible á la cruenta.

Vive aún en mí, como si fuera ayer, el recuerdo de un caso clínico de retención urinaria por estrechez uretral inflamatoria, de origen blenorragico, observado en 1891.

Residía el enfermo á unos 14 kilómetros de esta capital, y apartado de todo recurso pronto y valioso que nos presta la terapéutica.

Fui llamado para tan lejano punto sin preparación alguna, sin saber de que se trataba.

Tendría el paciente unos 25 años. Al decir de la familia hacia unos cinco días que no se le había visto orinar; que en los primeros días los dolores eran verdaderamente atroces, y que desde el día anterior, no hablaba, á pesar de que se le preguntara, ni se había vuelto á quejar.

El enfermo pronunciaba, de vez en cuando palabras incoherentes. Su estado de atontamiento y de sopor era real, probablemente por uremia de forma uretral ó porque la reabsorción íntegra ó amoniacal de la orina había impresionado formalmente el cerebro, que los aparatos gastro intestinal y respiratorio.

El exámen del bajo vientre denunciaba la existencia de una especie de melón, tan excesiva era la cantidad de orina que la vejiga contenía resaltando visiblemente en las paredes abdominales.

El pulso era frecuente y pequenísimo, miuro, con verdadera hipotermia. La cara estaba desencajada, llevaba la fisonomía de la muerte, y si no había entrado en agonía, no se hallaba muy lejano su comienzo.

Ante tan grave situación, sin tener á mano sonda alguna y necesitando por lo menos tres horas para tenerla, ante la urgencia del caso me decidí por la punción hipogástrica.

Lo digo con satisfacción. Asistí en aquel instante á una especie de resurrección, hallando en mi cartera un trocar de pequenísimo calibre, con el cual puncioné en la línea media, á un dedo por encima de la sínfisis del pubis, previa comprobación del globo vesical y lavado de la piel con agua jabonosa.

El enfermo, á medida que se vaciaba la vejiga, se le veía como el color del rostro se animaba, su estado corporal recobraba fuerzas y su piel el color natural.

A los diez días estaba en plena convalecencia.

Recopilando aún más, por vía de epilogo, la síntesis que encarnan las ideas en este trabajo lanzadas como hijas de mi experiencia personal y que me han probado reiteradas veces ser las mejores é indispensables para sondar bien en el hombre, afirmo en conclusión:

1.º Que el cirujano en todo cateterismo ha de mostrarse limpio, paciente, suave y metódico, para lograr con éxito su fin apetecido.

2.º Que jamás debe obcecarse, ni caer en terquedad, es mala compañera y propende y lleva á la sonda á marchar por mala senda, á destruir la uretra y á abrir una falsa vía, accidentes achacables al cirujano y de consecuencias siempre funestas.

Y 3.º Que el profesor, obrando con las previsiones preenumeradas, conservará incólume su reputación, prestará el benéfico auxilio de la moderna «Ciencia» y no producirá jamás quebrantos ni inconveniencias á la vida de los pacientes.

Conocidas ya mis conclusiones, resé tame tan sólo, tributar mi aplauso al público, que, quitándose algunos minutos de la distracción y el reposo ordinario, ha venido aquí para realizar con su presencia este acto y aprender las saludables y útiles enseñanzas que en otras ocasiones y con otros asuntos he procurado proporcionarle. Esta vez se habrá llevado chasco; sin embargo, no habrá perdido el tiempo, si en el día de mañana sabe evitar su larga estancia en la mesa del café sin beber el lico

alcoholizado, que es el tóxico de la orina y por ende del riñón, con todas sus consecuencias. Y sino olvida á su vez que si bien la evacuación de la orina en estado anormal, como toda la medicina, en los pocos momentos de la deficiencia de sus profesores, ha sido campo mansado por el curanderismo, ajándolo y desluciendo, á pesar de que en su habilidad es creencia arraigada aún hoy entre gentes que pasan por ilustradas y por tener gran sentido común, yo os afirmo que la verdad siempre prevalece y que la Ciencia se abre paso y brilla con toda su nitidez aún entre los individuos de más entumecido cerebro, ya que á ella sola le es dable solucionar toda clase de accidentes é intervenir con verdadero conocimiento de causa y como garantía especial de un seguro éxito.

Estaba encargado de contestarle el Sr. Darder (D. Tomás), el cual saludó al nuevo académico. Citó los muchos méritos y trabajos que le han hecho acreedor á ingresar en la academia.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

El Alcalde Sr. Alemany aprovecha la ocasión para felicitar al Sr. Darder y en especial al Sr. Font, cuya amistad declara y después entregarle las insignias de académico, levanta la sesión.

El público que llenaba por completo el local, felicitó al nuevo académico Sr. Font y Monteros.

Nosotros unimos nuestra felicitación á las que recibiera el Sr. Font y Monteros.

AUDIENCIA

Causa por estafa

Ayer, mañana á las once se vió en esta Audiencia la vista de la causa incoada por el J. zgado de la Catedral, contra Diego González Llopi, acusado del delito de estafa.

Abierto el juicio declararon el procesado, doce testigos y el perjudicado.

El fiscal sustituto, Sr. Pascual, en vista de que la declaración del perjudicado y testigos fueron favorables al procesado, declaró que retiraba la acusación que tenía formulada, contra el González.

El Presidente declaró el juicio concluso para ser sentencia.

Señalamientos

Para mañana se ha señalado en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Manacor, contra Gregorio Matas y Miguel Artiges, acusados del delito de falso testimonio.

El fiscal en sus conclusiones provisionales, pide que se imponga á cada uno la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias correspondientes.

Ambos procesados, estarán defendidos por el abogado Sr. Fran y la representación correrá á cargo del procurador señor Pi.

Para las once del mismo día, también está señalada, la causa procedente de Manacor, contra Catalina Ferrer, acusada del delito de hurto.

El fiscal pide para la procesada, la pena de dos meses y un día de arresto, pago de costas y otras accesorias.

La procesada será defendida por el letrado D. Luis Rosselló y estará representada por el procurador Sr. Font.

LOS PUEBLOS

Manacor

Continúa en nuestra plaza la elaboración de pulpa de albaricoque.

Dicho fruto ha obtenido alza en la cotización, pagándose á 2.50 y 3 pesetas el quintal.

Han empezado en las escuelas de Instrucción, públicas y privadas, los exámenes de fin de curso.

Para proceder á los mismos se han nombrado dos comisiones que han examinado por separado las escuelas de niños y niñas.

Hemos tenido ocasión de ver un cuadro pintado al óleo por nuestro distinguido amigo D. Juan Ginard.

La tela representa «El jardín del amor» y es copia del célebre cuadro de Rubens que lleva el mismo nombre.

Sóller

Los limones que ayer fueron embarcados para el mercado francés se pagaron á razón de 10 pesetas la carga.

Sólo se embarcaron pequeñas partidas en cajas.

Durante el pasado mes de Junio ocurrieron en esta ciudad 13 defunciones: 5 varones y 8 hembras.

Se registraron en el mismo mes 16 nacimientos: 7 varones y 9 hembras.

En la mañana del miércoles fondó en

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES GASOMETROS ACETILENO

Instalaciones de CANALES Y TUBERÍAS BOMBAS Y GRIFERÍA MANGUERAS PARA RIEGO

Bañeras, Duchas y Lavabos

EL ÁGUILA--Brossa 30

En nuestro puerto el vapor «Villa de Sóller», procedente de Certe y Barcelona, siendo portador de buen número de pasajeros y variados efectos.

Dicho buque salió nuevamente para los mismos puertos anoche, llevándose variada carga y pasaje.

El haber adelantado la Dirección el día de salida, obedece á haber sido fletado el «Villa de Sóller» por un grupo de turistas para hacer hoy y mañana, domingo, un viaje de recreo á Tarragona.

Felanitx

No lleva trizas de mejorar la demanda de albaricoques; pues a pesar de que algunos industriales de esta ciudad han empezado la elaboración de pulpa se hace ésta en tan reducida escala y con tanto recelo por la falta de exportación, que el comienzo de dichos trabajos para nada ha influido en los precios de la primera materia, que continúa oscilando entre 2 y 2.50 pesetas los 45 kilogramos.

—En este mercado se paga hoy el almendrán 100 pesetas los 42 kilos.

—Durante la presente semana se han efectuado los exámenes de fin de curso, en todas las escuelas públicas, de ambos sexos, de esta ciudad y sus suburbios. Estos han sido presididos por las Autoridades locales y algunos individuos de la Junta local de Instrucción pública, quedando altamente satisfechos del comportamiento de los alumnos de dichos centros de instrucción, como del proceder de sus respectivos maestros directores de los mismos.

Niños perdidos

Con fecha del sábado nos escribieron nuestro correspondiente en Buñola lo siguiente: «A las primeras horas de la noche de ayer fueron encontrados dos niños abandonados por las calles de esta villa de unos seis y nueve años de edad respectivamente, quienes manifestaron procedían de Sóller, habiéndose escapado de sus domicilios, e intentaban dirigirse á Bujar á casa de los abuelos de uno de ellos.

Fueron inmediatamente detenidos y recogidos por el concejal de este Ayuntamiento D. Bernardo Cabot, y una vez en su casa (Calle Mayor, Tienda nueva) con un desprendimiento que le honra, dióles de cenar y dormir, interin daba aviso á Sóller de lo ocurrido.

Resultado, esta mañana á las siete llegaban á esta los padres de ambos niños ansiosos de recogerlos y llevarlos de nuevo á sus respectivos hogares; lo que han realizado, después de agradecer al Sr. Cabot el acto humanitario practicado en sus hijos y su generosidad por negarse á percibir gratificación de ningún género.»

Excursión á Cabrera

El sábado por la noche á las 11 salió para la isla de Cabrera el vaporcito «Nicolás» de la empresa de las obras del Puerto, conduciendo á bordo unos 80 excursionistas los cuales lo habían contratado con objeto de visitar la isla y dedicarse á la pesca durante el domingo.

Los excursionistas en su mayoría ebaeros pasaron un día agradable bajo todos conceptos: Unos llevaron á cabo excursiones por la isla, visitando los puntos más pintorescos y la mayoría de ellos se dedicó á la pesca.

Por la tarde se sirvió la comida en la que reinó la más franca y cordial alegría.

Al anochecer debía emprenderse el regreso con objeto de llegar á Palma á las once, más el temporal reinante impidió que el vaporcito «Nicolás» saliera del puerto de Cabrera.

La alarma entre las familias de los expedicionarios fué grande.

En el muelle habían acudido numerosas personas esperando la llegada del «Nicolás».

La gente de mar que en el muelle había intentado tranquilizar las manifestándoles que el vaporcito no debía haber salido á causa del temporal.

La intranquilidad entre las familias fué creciendo pues durante todo el día de ayer, aun no habían regresado los expedicionarios y como quiera que no existen medios de comunicación se ignoraba cuanto hacia referencia con dicha expedición.

Por fin anoche á las 11 entró en el puerto el «Nicolás».

Junto al desembarcadero se habían congregado las familias de los expedicionarios y numeroso público que comentaba el suceso y pedía á voz en grito la necesidad de establecer algún medio de comunicación.

EL DÍA RELIGIOSO

Santoral

Hoy.— Santos Anacleto papa mártir y Esdrás profeta.

Mañana.— San Buenaventura cardenal y santa Adela vírvida.

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Concluyen en San Felipe Neri en honor de la Virgen del Cermen y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, novena del Cermen, Te-Deum y reserata.

OTRAS FUNCIONES

En San Francisco, por la tarde á las siete y media se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de San Buenaventura.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Empiezan en La Asunción (Hospital) dedicadas á la Virgen del Cermen: Exposición á las diez, arto seguido Tercia y Misa mayor; por la tarde á las siete Vísperas Completas, novena y reserata.

OTRAS FUNCIONES

En San Francisco, fiesta en honor del Doctor Serafín San Buenaventura: A las diez y media se cantará Misa mayor solemne en la que predicará el R. Sr. D. Sebastián Esteva, Pbro.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

BURSÁTILES

Palma

	8 Julio
Crédito Blear	101.25
Fomento Agrícola	95.00
Ferro-Carril	99.50
Isla Marítima	101.00
Obligaciones id.	103.00
Sociedad Alambrado por Gas	120.00
Salinera Española (acciones)	140.00
Obligaciones 6 por 100.	103.00
Obligaciones 5 por 100.	101.00
Bonos Municipales	45.00
La Económica	18.50
Sociedad general de Crédito y Comercio	10.00

Barcelona

Barcelona 18 (á las 10)	
Interior	80.22
Nortes	79.10
Alicantes	92.90
Francos	95.50
Orenses	00.00
Coloniales	00.00

¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡

LAS ALMORRANAS. (Una de las molestias que con más frecuencia sufre la humanidad) HERPES, (vulgo Brians) LLAGAS, ULCERAS; se curan rápidamente con la pomada anti-herpética Bosh. — Son curados el 33 por ciento de enfermos. Contra almorranas exijas en cada tubo y en la etiqueta antihemorroidal. Tubo 1 pta. Se remite GRATIS un tubo muestra de nuestra pomada á toda persona que lo solicite de la farmacia «Bosh» de Manacor, ó en los puntos de venta, en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

NOTA.—Para mejor conservación de nuestra pomada, hemos resuelto envasarla en tubos de estaño y suprimir los botes de cristal como lo hacemos antes.

MAQUINA PARA ELABORAR CHOCOLATE

Se desea vender una en buen estado, con todos sus enseres.

Informes: Moncadas, 17-2.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERIA

DE Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, griferías é instalaciones de timbres eléctricos.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones fot-lapis en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llop part mator de Ribes. Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Los graves sucesos de Melilla

Consejo de Ministros.—Espectación
Madrid 13 (á las 2:50 m.)

Esta tarde á las cuatro se han reunido los ministros en consejo, en el domicilio particular de su presidente. Está hido de larga duración, por lo que á medida que pesaba el tiempo, aumentaba la expectación.

Frente al edificio del señor Maura se habían reunido numerosos curiosos que interrogaban á los periodistas, si sabían algo de lo que se trataba en el consejo.

En el Congreso y en los círculos políticos cada individuo que llegaba era interrogado con verdadero interés si sabía algo de los acuerdos que se estaban tomando.

Los periódicos de la noche han retrasado su salida para publicar la nota oficiosa.

A la entrada

Al entrar los ministros en el domicilio del señor Maura, dijeron que la reunión era debida á la cuestión Marroquí, y en dicho consejo se trataría ampliamente de los preparativos militares, del envío de tropas, de los créditos extraordinarios que se han de pedir, de las pretensiones del Sultán y si había tiempo tratarían de otros asuntos de menos importancia.

A la salida

Desde las cuatro en punto hasta las ocho y media, estuvieron reunidos los ministros en consejo.

El primero que salió fué el ministro, de la guerra general Linaires.

Los periodistas redearon al ministro, el general Linaires les dijo todo cuanto se ha tratado que este relacionado con mi departamento lo diré pues quiero hacer las cosas á la luz del día.

«El consejo—dijo el general Linaires—ha estudiado detenidamente cuantos despachos he recibido del general Maura, y en su consecuencia ha acordado aprobar en un todo la conducta de dicho general, y al mismo tiempo, darle las mas amplias facultades, para que haga cuanto crea conveniente.

«El ministro de la guerra expuso ante sus compañeros la necesidad que había de se concediera un crédito extraordinario para sufragar los gastos de la movilización de los 6.000 hombres y para el material de campaña que se ha de comprar.»

El ministro de Estado Sr. Allende Salazar dijo: «He dado cuenta á mis compañeros, de la primera entrevista que he celebrado con el representante de Muley Hafid.

«Según mis impresiones—continuó diciendo el señor Allende Salazar—la embajada trae ordenes concisas del sultán y no sé, si nos podremos entender.

«El primer punto que quieren que discutamos, es que evacuemos Cabo de Agua, Mar Chica y otros pequeños territorios.

«El consejo ha acordado que se conteste negativamente á esas pretensiones.

Las potencias por conducto de sus embajadores sabemos que aprueban nuestra conducta.»

El ministro de Marina que salió con el Sr. Besada dijo:

«Yo, en verdad, poco les puedo decir.

Lo único que hay es que he dado cuenta al consejo del estado de nuestra escuadra y en donde se encuentra por si es necesario que vaya á Melilla.

Los restantes ministros no dijeron nada.

El monte Atalayan

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que fuerzas de infantería recorren las crestas del monte Atalayan en donde hay unos pequeños santuarios musulmanes.

La fuerza que hizo la excursión regresó sin haber visio á los moros.

Predicando la guerra Santa

Algunas tribus del interior están predicando la guerra Santa y están dispuestos á ayudar á las tribus que atacaron á las tropas españolas.

Material de guerra

Telegrafian de Málaga que en la presente semana saldrá para Melilla el «Ciudad de Cádiz», conduciendo mil kilos de alambre de espino, estacas para trincheras y alambradas.

Se ha recibido una cantidad de 50 mil pesetas para la compra de maderas y construcción de hospitales para cuando avancen las tropas.

El general Real

Comunican de Melilla que el general Real ha establecido dos líneas de vigilancia para evitar los asaltos.

La habita Frajana ha mandado al general Real dos emisarios reiterando la promesa de que le avisará si el enemigo intenta alguna sorpresa.

Un rumor

Los periódicos de París y Londres publican despachos de Melilla en los que dan cuenta de que nuestras tropas han tenido un nuevo choque con los moros que nos han producido treinta muertos.

El ministro de Estado dijo á los periodistas que le visitaron que ese rumor carece de todo fundamento.

Casetas fortificadas

Todas las casetas que hay á lo largo del ferrocarril serán fortificadas para evitar los atentados que estos días vienen cometiendo los moros.

Las kábilas

Ayer se reunieron los jefes de las kábilas, los cuales no pudieron llegar á un acuerdo pues mientras unos proponían no mezclarse para nada en la lucha contra España, otros por el contrario proponían adherirse á los moros rebeldes.

El jueves celebrarán los jefes de las kábilas otra reunión.

Maura y Moret

En los círculos políticos se dice que el presidente del consejo y el jefe de los liberales están ed perfecto acuerdo ea todo lo que se refiere á Marruecos.

Telegrma oficial

El ministro de la Guerra ha dicho á los periodistas que acuden á su despacho para hacer la información, que los telegramas recibidos del general Marianas no acusan ninguna novedad.

La embajada mora

La embajada mora ha entregado al señor Allende Salazar varios documentos de las negociaciones que se han de entablar.

Dichos documentos serán traducidos al español y el miércoles se celebrará la primera conferencia oficial.

El Rey Alfonso

D. Alfonso acompañado de la infanta Eulalia y del ministro de la guerra general Linaires, ha regresado de Toledo después de haber hecho entrega de los reales despachos á los nuevos tenientes.

Entre estos se encuentra el hijo de los infantes don Antonio de Orleans y doña Eulalia de Borbón.

El señor Trenor

El rey ha firmado el decreto concediéndole el título de Marqués del Turia á don Tomás Trenor, principal organizador de la Exposición de Valencia y Presidente del Comité de la misma.

También firmó don Alfonso varios decretos de indulto.

Visitas

La embajada mora dejó esta tarde tarjeta en los domicilios de todos los ministros.

El rey á la Granja

El rey acompañado del conde de Grove ha salido de Palacio en automóvil para la Granja á donde llegaron á las seis y media.

El miércoles se trasladará á San Sebastián para asistir á las regatas.

La infanta Isabel

La infanta Isabel ha regresado de la Granja y mañana se propone seguir el viaje á Asturias.

Un crimen

Manuel Cámara, que había sido detenido ayer como presunto autor de la muerte de la criada de la calle de la Granvía, ayer en la última declaración que prestó ante el juez se confesó autor del delito.

Dijo Cámara al juez que su propósito era matar á la criada, pues su objeto era el de robar.

«Felipe Martín que había sido detenido como encubridor niega toda participación en el crimen.

Más del Consejo

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva propuso á sus compañeros la aprobación del nuevo reglamento de Correos y Telégrafos.

También fueron aprobadas las bases de los tratados de las repúblicas Uruguay, Argentina y Brasil.

II Congreso Regional

Mariano

A la hora anunciada, las diez de la mañana, tuvo lugar ayer la sesión de clausura del segundo Congreso Regional Mariano de la Antigua Corona de Aragón.

Asistió al acto numerosa concurrencia, si bien no tanta como el día de la sesión inaugural.

Una compañía del regimiento de Infantería de Palma con bandera, banda de tambores, cornetas y música tributó los honores al Excmo. Capitan General que llevaba la representación del Rey.

A esta superior autoridad militar dió escolta desde el Palacio de la Almudaina hasta el edificio de la Lonja, una sección de caballería con los batidores de gran gala.

Presidió el acto el Ilmo. Sr. Obispo, quien tenía á su derecha al Gobernador Civil Sr. Irazabal de uniforme y á su izquierda el Dr. Guillard que ostentaba la representación del Obispo de Barcelona.

En un trono levantado expreso tomó asiento la primera autoridad militar.

Asistieron representaciones de la Diputación Provincial, Ayuntamiento, Instituto, Escuela de Comercio, Patronato Obrero, Seglares Católicos, Congregaciones de Palma y pueblos de la isla, de la nobleza, grandes cruces, elemento militar y gran número de señores y señoritas.

Junto á la tribuna presidencial se había colocado una mesa para la prensa.

Abierta la sesión el secretario D. Pedro Buades dió lectura á varios telegramas de felicitación y adhesión de S. S. el Papa; Obispo de Menorca, Cardenal Merry del Val, P. Nozalada, del semanario «Pensament Marí» etc. etc.

Discurso del Sr. Massanet

El notario y abogado de Palma don Francisco de Paula Massanet, ocupó la tribuna y pronunció un entusiasta discurso sobre el tema «Acción educadora de las Congregaciones Marianas en la juventud.»

Manifiestó que las Congregaciones ejercen sobre la juventud una gran fuerza educadora y estas pueden contrarrestar los perniciosos daños causados por otras enseñanzas.

Dijo que la fe es necesaria, es la base de la vida, la ciencia sin la fe conduce al escepticismo.

Puso de relieve lo que ocurre en las Universidades en las que los catedráticos con sus enseñanzas contrarias á la religión llevan la confusión á los alumnos.

«Las Congregaciones Marianas se han constituido para librar á los jóvenes de todas esas perturbaciones.

Este señor desarrolló el siguiente tema:

«El Congregista debe buscar la perfección propia y trabajar por la agena.»

Empezó su peroración elogiando las bellezas de nuestra isla las que describió en hermosos párrafos.

Después dijo que el Congregante debe dirigir todos sus trabajos al bien del prójimo y de este modo se conseguirá la regeneración de la sociedad.

La oración no debe ser solamente patrimonio de niños y mujeres, sino también de los hombres.

La obra de las Congregaciones Marianas tiende á un fin social.

Cuando el éfrito de la muerte se cierne sobre las cabezas de esos infelices que mueren en los hospitales, allá van los congregantes á respirar el aire metafísico de los mismos, sin preocuparse de su salud física.

La Congregación Mariana toma parte en la fundación de las obras sociales.

Pone al obrero al lado del capitalista para ganar sus corazones y conquistar sus almas y hacer que desaparezcan esas diferencias sociales.

Después de otras consideraciones terminó su elocente discurso diciendo: «Trabajad pues, Congregantes Marianas á la voz del Papa, á la de los Obispos dejando diferencias que á nada conducen. Hagamos obra social.

Agradeció la hidalga hospitalidad de los mallorquines.

El Sr. Pallareda iné interrumpido muchas veces durante su peroración por entusiastas aplausos.

Otros discursos

El presidente de la Congregación Mariana de Orihuela D. Luis Escursa, pronunció un breve discurso que fué himno de amor á la Virgen.

Manifiestó su deseo, de que los congregantes debían prestar un juramento solemne y nombrarse caballeros de la Inmaculada y defenderla hasta morir por su amor.

Acto seguido ocupó el púlpito el Rdo. P. Quadras quien dió lectura á un trabajo literario que versó sobre «El pasado y el porvenir de las Congregaciones Marianas» que fué también muy aplaudido.

Después fué de la palabra el Vice-Presidente de la Congregación de Tarraga quien agradeció en nombre de sus compañeros la designación de celebrar el tercer congreso en su ciudad natal.

El Capitán General en nombre de S. M. dió por terminado el Congreso.

El Sr. Obispo dió las gracias á todos por la obediencia y sumisión demostrada á la autoridad eclesiástica.

Se dieron vivas al Rey, á España, á Mallorca y á la Virgen.

Recepción en el Ayuntamiento

Desde la Lonja se dirigieron los congresistas al Ayuntamiento.

La escalera, salón de sesiones y salas contiguas habían sido adornadas con plantas y mazos.

Recibió á los congresistas el Alcalde accidental Sr. Alemañy y varios concejales.

Todos penetraron en el salón de sesiones donde tomaron asiento.

El Sr. Alemañy dió la bienvenida á dichos señores en nombre del Ayuntamiento y les manifestó su deseo, que su estancia en esta capital les haya sido grata.

En nombre de los congresistas habló el presbítero Don Valentín Morella, quien dijo que todos se mostraban muy satisfechos de las atenciones recibidas en Palma.

Terminó dando un viva á Mallorca. Después acompañados del Alcalde accidental y de los Sres. concejales recorrieron las distintas dependencias del palacio municipal de las que hicieron grandes elogios.

La banda Municipal tocó escogidas piezas mientras duró la recepción.

A las dos se dió por terminado el acto.

Estado del Machaquito

Ayer circularon rumores de que el diestro Rafael Gonzalez «Machaquito» había empuerado, debido á habérselo presentado una grave complicación en la herida.

En vista de tales anuncios hemos acudido esta mañana al Hotel Barnils para enterarnos del estado del diestro y comprobar al mismo tiempo la certeza del rumor circulado.

Al llegar nosotros al Hotel habían terminado ya los doctores la cura, así es que no hemos podido hablar con ellos pero nos han informado de su estado los cirujanos hermanos Vicens.

Estos señores nos han manifestado que son completamente falsas las noticias circuladas.

La herida sigue su curso de un modo satisfactorio.

«Machaquito», nuevamente se queja de ligeros dolores en el estómago. Este estado gástrico es lo que le produce algunas décimas de calentura.

De la Delegación

En la Delegación de Hacienda se ha recibido el aviso para hacer mañana los pagos siguientes:

D. Domingo Picornell 11'80; don Rafael Rivas 681'72; D. Antonio Ques 76'10; D. María del Carmen 889'20; D. Mateo Colom, Rullán 92'15; don Juan Masanet y Sureda 39'32; don Fernando Truyols 494; D. Damián Serra 160.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros
A bordo del vapor «Lulio» salió ayer tarde para Barcelona D.ª Margarita Bannasar de Canals acompañada de sus distinguidas hijas.

Personales
Se ha hecho cargo del despacho del juzgado de primera instancia é instrucción del distrito de la Catedral, el Juez propietario don Emilio Velez Sanchez.

Espectáculos

Para hoy
Lirico.—Sesiones de Cinematógrafo de 8 y media á 11 noche.

Para hoy se compone de un variado y escogido programa.

Los dos sargentos franceses, Nápoles, Policía desobedeció (estreno), El jefe de una intriga, Barro rebelde (estreno), En busca del olvido, Un marido como hay pocos, El carnicero de Meudón, (estreno), El espadachín, Venganza napolitana (estreno), El Chimpancé Maritz 1, Liebre inesperada (estreno).

Gran atracción seis bellas señoritas «The Canadians».

Entrada general 20 céntimos.
Café Alhambra.—Esta noche de 9 á 12 grandes concierto por el tercio que forman los señores Miralles, Segura y Simonicilli.

La Asociación de la Prensa

Pasado mañana, jueves, se celebrará en el Restaurant «Alhambra» el banquete de la Asociación de la Prensa.

La Comisión nos manifiesta que hagamos público para conocimiento de los socios adscritos que en la redacción de este periódico y de los de nuestros colegas La Última Hora y Gaceta de Mallorca se admiten inscripciones para el mencionado banquete.

Gacetillas

El Consul de Francia recibirá á sus compatriotas el miércoles 14 á las once de la mañana en el Grand Hotel con motivo de la fiesta nacional de su País.

Esta mañana en la calle de Pelaires, se armó un fuerte escándalo por haber los laceros cogido un perro que un niño llevaba atado con una cuerda.

A pesar de las protestas del niño y del numeroso público que allí se reunió el laceros no soltó el perro.

ALCANCE

Más de Melilla
Madrid 13 (11'30 m.)

Un bombardeo
El cañonero Maria de Molina cañonero los Adnares de Benissid y Kansa. Dicho buque disparó unas doscientas granadas, que produjeron grandes destrozos.

Se ignora si los moros sufrieron algunas bajas.

El general Marina
El general Marina ordenó el bombardeo por tener noticias de que las tribus de Benissid y Kansa pensaban atacar la plaza.

Los moros
Los moros contestaron al bombardeo con nutridas descargas de fusilería.

Por nuestra parte tenemos que lamentar un marinero herido en el pecho.

El estado del herido es grave

Esperando un nuevo ataque
Por noticias recibidas los generales Marina y Real saben que los moros se están preparando para atacar la plaza.

El general Marina ha ordenado que continuamente se hagan salidas para explorar los alrededores con objeto de evitar toda sorpresa.

El número de moros que se unen á los rebeldes es considerable, estos disponen de gran cantidad de armas y municiones.

Fortificando
El cerro de Alalajón se está fortificando á todo aprisa pues se sabe que los moros quieren recuperar aquel cerro.

Igualmente se está fortificando el camino que conduce de la plaza á la montaña citada.

Franceses y españoles
Los obreros franceses y españoles trabajan con gran actividad en la construcción del Ferro-carril.

Fuerzas de caballería é infantería protegen las obras.

Pidiendo trabajo
Han acudido algunos moros á la plaza pidiendo trabajo, pero no se les ha concedido por inspirar sospechas de que dichos sean espías.

En la plaza
En la plaza reina gran expectación por saber el resultado de la conferencia que tendrán pasado mañana los principales jefes de la tribu, pues algunos de ellos desean incorporarse á las tribus rebeldes.

Por de pronto una tribu ha mandado á quinientos hombres para que ayuden á los que han atacado á España.

Empieza el ataque
Se ha recibido un telegrama de Melilla, diciendo que desde la plaza se ven numerosos grupos de moros que se dirigen en ademán hostil.

El general Marina desde lo alto del cerro de Atalajón, ha mandado hacer fuego que los moros contestan con nutridas descargas.

Expectación
Este telegrama ha producido gran expectación.

Todos los periódicos han puesto transparentes anunciando al público la noticia.

Los círculos políticos y militares están concurridísimos.

Se hacen toda clase de comentarios.

El Ministro de la Guerra
El ministro de la Guerra está en su despacho desde las primeras horas de la mañana.

No ha recibido á los periodistas.

En el palacio de Buenavista se nota gran movimiento.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrazo, 30, MADRID

la receta por correo talida á quien le pida

Definible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lenena, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zepatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Píllas Izquierdo y C. de Cadiz

SERVICIO MENSUAL FIJO Y RÁPIDO

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 10 de julio el vapor español de 7.500 toneladas

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas. Al muelle eléctrico.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Sto. Domingo, saldrá directamente de este puerto el día 20 de Julio, el vapor

PUERTO RICO

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA.—Se replica a los Sres. Cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarse la cabina necesaria. Para carga y pasajes y demás informes dirigirse a los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.



LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Servicio el más rápido y directo para las Américas

El día 23 Julio saldrá de Barcelona directo para Buenos Aires, el grandioso magnífico y veloz vapor

PRINCIPESSA MAFALDA

TRAVESIA EN 14 DIAS

PRIMERA CLASE de GRAN LUJO, con jardín, música, telegrafía MAR-COMI y servicio tipo hotel de lujo.

SEGUNDA CLASE 425 francos con espaciosos comedores, salón de fumar, gran paseo y excelente trato.

TERCERA CLASE con espaciosos comedores, sobre cubierta, paseo, camas con somiers, luz eléctrica, lavabos, baños y buena cocina.

El 8 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

LOUISIANA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las

Compañías de Navegación Generale Italiana y La Veloce.

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 15 julio. SAVOIA, 26 agosto.

ITALIA, 12 agosto. REGINA ELENA, 27 agosto.

RE VITTORIO, 13 agosto. UMBRIA, 6 Septiembre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

DOLOR

REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO

CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

Recomendado por eminencias médicas

Millares de curaciones!

¿Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho a causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darían para aliviarlos radicalmente? Pues aplicarles el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estád segurísimos que a las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

OPRECIO 10 REALES BOTELLA

TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Artavajeta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cueta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Vinda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Vinda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ. Quitá el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido.—50 ANOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «Ears» en un solo día. Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA. LOS CONFITES EMERIN son a las 24 horas el remedio más eficaz...

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES Gasógenos y Maquinaria General (antes Jullius G. Neville). Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón, Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialistas de los acreditadísimos Motores para gas de aluminado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias...

No más PELO BLANCO TINTURA del Dr. PADRÓ. Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

AGUAS DE ROCAFORT Las más ricas en litina. Curan estómago, hígado, riñones y diabetes según certificado: «Una de las aguas minerales que más frecuentemente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada a notable nombradía. Agradable al gusto, suave en su acción, moderadamente alcalina y muy rica en litina, es aceptada sin protesta por los estómagos más delicados, y obra tan preciosa en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las litiasis renales y hepáticas y demás afecciones empantadas con el proteiforme artrismo. Barcelona, 3 de marzo de 1909. Doctor José Armangué De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales Depósito general—Juan Valenzuela—Palma»

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR FER BAR MARCA BAR. Medicación su furosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasquito 3 pts. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

INSUMNO cuando rebeldes a hipnóticos, son por anemia y debilidad nerviosa, desaparece tomando el Vino Cordial de Cerebrina, del Dr. Urici, de New York, alimenta el cerebro y nervios.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA SOLEDAD, 27 y PAPELERIA CONQUISTADOR, 41 DE FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE. En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADO ARTÍCULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

GALLICIDA LLUCHE Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

VENEREO, SÍFILIS, ANEMIA Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI. Busto y Nombre Registrados. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas. MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gots militar, flujo blanco ulceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas. SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas. ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Insipiente, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculino Costanzi.—Frasco, 7 pesetas. PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30.—BARCELONA. Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

GALLICIDA PIZA Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atroficas de forma seca, granuladas glandular cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequidos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y benéfica, y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurado la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1.50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

NODRIZA Una de edad de 36 años, leche de cuatro meses desea criatura para criar en su propia casa que la tiene en Algaida calle Unión 21, donde informará. Motores de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19, 1.ª izquierda.—De 8 a 4.